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	BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 694 -CV/BTGTW
V/v tổ chức Hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW và Hội nghị chuyên đề toàn khóa
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
      
Hà Nội, ngày 08 tháng 6 năm 2021


         Kính gửi: Thường trực các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương,
Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, Ban Tuyên giáo Trung ương thông báo tới các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương về việc tổ chức Hội nghị toàn quốc sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII, triển khai Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW và biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu; Hội nghị nghiên cứu, học tập chuyên đề toàn khoá nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng - chuyên đề năm 2021, cụ thể như sau:
I. CHỦ TRÌ HỘI NGHỊ
1. Hội nghị sơ kết

- Cơ quan chủ trì: Ban Bí thư Trung ương Đảng.

- Chủ trì Hội nghị:

+ Đồng chí Nguyễn Phú Trọng, Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam.

+ Đồng chí Võ Văn Thưởng, Ủy viên Bộ Chính trị, Thường trực Ban Bí thư.

+ Đồng chí Nguyễn Trọng Nghĩa, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương.

2. Hội nghị học tập, nghiên cứu, quán triệt chuyên đề

- Cơ quan chủ trì: Ban Bí thư Trung ương Đảng.

- Chủ trì và chỉ đạo Hội nghị: Đồng chí Nguyễn Trọng Nghĩa, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương. 
II. HÌNH THỨC TỔ CHỨC, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM 
1. Hình thức tổ chức: Hội nghị tổ chức theo hình thức trực tuyến từ Trung ương tới các điểm cầu tại địa phương, đơn vị (khuyến khích các địa phương nối điểm cầu tới cấp huyện và cấp xã). Trong tình hình dịch Covid - 19 diễn biến phức tạp, đề nghị các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương nghiêm túc tổ chức Hội nghị, đồng thời bảo đảm vị trí ngồi giãn cách, thực hiện nghiêm các quy định về phòng, chống dịch Covid -19 tại các điểm cầu.
2. Thời gian: Ngày 12/6/2021
- Sáng ngày 12/6/2021: Hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW (khai mạc lúc 8h00; đón tiếp đại biểu, ổn định tổ chức từ 7h30). 

- Chiều ngày 12/6/2021: từ 14h00 – 16h30: Hội nghị học tập, quán triệt chuyên đề 2021 – chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

- Chạy thử kiểm tra các điểm cầu từ 15h00 ngày 11/6/2021
3. Địa điểm 

- Điểm cầu chính ở Trung ương: Phòng họp Diên Hồng, tòa nhà Quốc hội, số 01 đường Độc Lập, quận Ba Đình, Hà Nội. 
- Điểm cầu ở tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương: Tại phòng họp trực tuyến do tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương quyết định và thông báo cho Tổng công ty Dịch vụ viễn thông (VNPT - Vinaphone) để phối hợp trong việc kết nối đường truyền.
III. THÀNH PHẦN DỰ TẠI ĐIỂM CẦU CÁC TỈNH ỦY, THÀNH ỦY, ĐẢNG ỦY TRỰC THUỘC TRUNG ƯƠNG 
Thành phần tham dự Hội nghị sơ kết và Hội nghị nghiên cứu, học tập chuyên đề như sau:
- Quân ủy Trung ương, Đảng ủy Công an Trung ương, Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và Đảng ủy Khối doanh nghiệp Trung ương tùy theo điều kiện hội trường quyết định thành phần cán bộ chủ chốt tham dự Hội nghị ở điểm cầu của mình và có thể mở tiếp điểm cầu trực tuyến tới các quân khu, đảng bộ trực thuộc.

- Các đồng chí thường trực tỉnh ủy, thành ủy, ủy viên ban chấp hành đảng bộ tỉnh/thành phố; lãnh đạo ủy ban nhân dân, hội đồng nhân dân, lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, các sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh/ thành phố; hiệu trưởng trường chính trị, tổng biên tập các cơ quan báo chí trực thuộc tỉnh; báo cáo viên cấp tỉnh; các tập thể, cá nhân điển hình được Trung ương lựa chọn phát biểu tham luận (phát biểu tại điểm cầu của địa phương theo chương trình chi tiết của Hội nghị) và một số gương điển hình đề xuất tặng Bằng khen Thủ tướng Chính phủ. 
Tùy theo điều kiện Hội trường trực tuyến, có thể mời thêm cán bộ chủ chốt cấp huyện (ủy viên ban chấp hành đảng bộ huyện, quận và tương đương; lãnh đạo các phòng, ban, đơn vị trực thuộc huyện, quận và tương đương; báo cáo viên cấp huyện), hoặc nối điểm cầu trực tuyến tới cấp huyện.

IV. MAKET HỘI NGHỊ 
1. Maket Hội nghị sơ kết

BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐẢNG

HỘI NGHỊ TOÀN QUỐC 

SƠ KẾT 5 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 05-CT/TW 

CỦA BỘ CHÍNH TRỊ KHÓA XII “VỀ ĐẨY MẠNH HỌC TẬP 

VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH”, TRIỂN KHAI KẾT LUẬN SỐ 01-KL/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ KHÓA XIII 
VỀ TIẾP TỤC THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 05-CT/TW
                                              (1)…, ngày 12 tháng 6 năm 2021
2. Ma-két Hội nghị nghiên cứu, học tập chuyên đề

BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐẢNG

HỘI NGHỊ 
NGHIÊN CỨU, HỌC TẬP CHUYÊN ĐỀ TOÀN KHÓA VỀ “HỌC TẬP 
VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH” NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI XIII CỦA ĐẢNG - CHUYÊN ĐỀ NĂM 2021
(2)…., ngày 12 tháng 6 năm 2021
Ghi chú: (1), (2) tên địa phương, đảng ủy đặt điểm cầu 

V. KÝ HỢP ĐỒNG CUNG CẤP DỊCH VỤ HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN

1. Điểm cầu tại phòng họp Diên Hồng, tòa nhà Quốc hội và điểm cầu cấp tỉnh do Ban Tuyên giáo Trung ương chịu trách nhiệm ký hợp đồng với Tổng công ty Dịch vụ viễn thông (VNPT - Vinaphone).

2. Các điểm cầu khác tại các địa phương, đơn vị: Thường trực tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương giao cho một đơn vị liên hệ với Văn phòng Ban Tuyên giáo Trung ương (qua đồng chí Hoàng Anh Huy, ĐT 0912988479) để phối hợp cung cấp dịch vụ đường truyền tới các điểm cầu cấp tỉnh, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương. Các điểm cầu còn lại của địa phương, đơn vị do các địa phương, đơn vị chủ động phối hợp ký hợp đồng với Tổng công ty Dịch vụ viễn thông (VNPT - Vinaphone).
VI. KINH PHÍ TỔ CHỨC

Văn phòng Trung ương Đảng và văn phòng cấp ủy bảo đảm kinh phí tổ chức Hội nghị theo quy định.

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Đề nghị các tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương chỉ đạo triển khai kịp thời việc tổ chức Hội nghị tại điểm cầu của địa phương, đảng ủy trực thuộc Trung ương; mời đại biểu dự Hội nghị đúng thành phần và phát tài liệu cho các đại biểu dự Hội nghị (tài liệu Hội nghị xin gửi sau).
- Chuẩn bị điều kiện cơ sở vật chất, kỹ thuật đường truyền kết nối với điểm cầu Trung ương; triển khai chương trình Hội nghị trực tuyến theo Kế hoạch; tổ chức tuyên truyền sâu rộng, tạo sức lan tỏa mạnh mẽ trên đài phát thanh - truyền hình và các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa phương về Hội nghị và kết quả triển khai Chỉ thị số 05-CT/TW 5 năm qua.
- Bố trí biển tên tỉnh, thành ủy, đảng ủy để từ điểm cầu chính Trung ương có thể quan sát được, việc trang trí, khánh tiết đảm bảo tính trang nghiêm, thẩm mĩ, đúng quy định về maket của Hội nghị.
- Các địa phương có tham luận được lựa chọn phát biểu tại Hội nghị (Thái Nguyên, Bình Phước, Thanh Hóa, Bà Rịa – Vũng Tàu), đề nghị chuẩn bị kỹ lưỡng về nội dung, hình thức, tác phong cho tập thể, cá nhân trình bày tham luận tại điểm cầu địa phương.
- Chủ trì Hội nghị trực tuyến tại điểm cầu của địa phương; triệu tập, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các đại biểu tham dự Hội nghị, chỉ đạo mở đường truyền đến cấp huyện, cấp cơ sở, thành phần dự Hội nghị tùy thuộc vào điều kiện cơ sở vật chất và tình hình diễn biến cụ thể của dịch Covid -19 tại địa phương, đơn vị. 

- Tiếp nhận đường link phim tư liệu tuyên truyền về kết quả 5 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, phát sóng trên kênh của các đài phát thanh - truyền hình địa phương (qua đồng chí Đ/c Nguyễn Thị Phương ĐT: 0968227520).
- Đảm bảo tổ chức nghiêm túc Hội nghị, đồng thời thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh Covid - 19 tại các điểm cầu của địa phương, đơn vị.

Trân trọng./.
	Nơi nhận:

- Như trên,
- Thường trực Ban Bí thư (để b/c),
- Lãnh đạo Ban (để b/c),
- Văn phòng Trung ương Đảng (để p/h),
- Ban tuyên giáo, văn phòng tỉnh ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Trung ương; Tổng cục Chính trị QĐND Việt Nam, Cục Tuyên huấn, Tổng cục Chính trị QĐND Việt Nam; Cục Công tác đảng và công tác chính trị, Bộ Công an,        
- Bưu điện Trung ương, 
- Ban Tổ chức, Tổ thư ký, Tổ giúp việc Hội nghị,
- Vụ LLCT (8b), Văn phòng, T79, T26,
- Lưu HC.
	TRƯỞNG BAN                                                             
(đã ký)
Nguyễn Trọng Nghĩa





�Lưu ý: Đề nghị báo cáo số lượng đại biểu dự kiến trước 15h00, ngày 10/6/2021 và số đại biểu tham dự Hội nghị trực tuyến trước 14h00, ngày 11/6/2021 qua đ/c Nguyễn Kim Phượng, ĐT 0946529666, Đ/c Nguyễn Thị Phương, ĐT: 0968227520 để tổng hợp. 
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