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Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI
CHI BỘ NHIỆM KỲ 2020-2022

Về đánh giá tình hình: Cần làm rõ bối cảnh tình hình, đặc điểm của địa phương, cơ quan, đơn vị trong nhiệm kỳ vừa qua, so với dự báo từ đầu nhiệm kỳ; những diễn biến mới cần lưu ý và ảnh hưởng của tình hình đó đối với việc thực hiện nghị quyết đại hội chi bộ.
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ (nhiệm vụ chuyên môn)

Nêu rõ, làm nổi bật vai trò của chi bộ trong việc lãnh đạo, chỉ đạo cán bộ, đảng viên, nhân dân thực hiện tốt một số nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn chủ yếu, quan trọng của cơ quan, đơn vị (theo nghị quyết đại hội kỳ trước đã đề ra, theo chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và cấp trên giao) trong cả nhiệm kỳ.


II- CÔNG TÁC XÂY DỰNG CHI BỘ

1- Công tác giáo dục chính trị tư tưởng

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo: việc đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo; tổ chức quán triệt, triển khai học tập, thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Trung ương, của tỉnh và của cấp ủy cấp trên.

- Đánh giá về công tác tư tưởng và tình hình tư tưởng, về tổ chức triển khai, kết quả thực hiện Chỉ thị số 05-CT/W ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.


- Đánh giá công tác chỉ đạo quán triệt và thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; và việc tổ chức sinh hoạt chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hàng quý của Chi ủy….

2- Công tác tổ chức xây dựng chi bộ về tổ chức

- Đánh giá về công tác tổ chức xây dựng Đảng, về năng lực và sức chiến đấu của tổ chức đảng.


- Chú ý đi sâu đánh giá kết quả việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Chỉ thị số 10 của Ban Bí thư về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ.


- Đánh giá công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc quán triệt, thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa". 

- Kết quả công tác xây dựng, củng cố tổ chức đảng; đánh giá, xếp loại tổ chức đảng, đảng viên hằng năm.


- Công tác quản lý đảng viên; đề nghị xét, kết nạp đảng viên và công nhận đảng viên chính thức; xét tặng huy hiệu đảng; phân công công tác cho đảng viên, công tác bảo vệ chính trị nội bộ...


3- Công tác kiểm tra, giám sát

- Việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng: Quán triệt các văn bản của cấp ủy cấp trên; xây dựng, thực hiện chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát.


- Tình hình đảng viên chấp hành kỷ luật Đảng….


4. Lãnh đạo các hội, đoàn thể (nếu có)


- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo về tổ chức, hoạt động của các hội, đoàn thể chính trị - xã hội trực thuộc địa phương, cơ quan, đơn vị (nếu có)

- Kết quả hoạt động các đoàn thể chính trị - xã hội thuộc phạm vi lãnh đạo của cấp ủy: Công tác vận động hội viên, đoàn viên thực hiện các chỉ thị, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước; thực hiện quy chế dân chủ cơ sở ở  địa phương, cơ quan, đơn vị.


III- ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ MỘT SỐ KINH NGHIỆM

1- Ưu điểm: Mục này cần đánh giá chung, khái quát nhất về kết quả thực hiện những mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu đã nêu trong nghị quyết đại hội chi bộ và việc tổ chức thực hiện nghị quyết đại hội và nghị quyết cấp ủy cấp trên trong cả nhiệm kỳ. 
2 - Hạn chế, khuyết điểm

Đánh giá trên tất cả các lĩnh vực; trọng tâm đi sâu vào nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng; xây dựng các hội, đoàn thể và lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị. 


3- Nguyên nhân


Nêu cả về nguyên nhân khách quan, tập trung đi sâu vào xác định các nguyên nhân chủ quan.

4- Một số kinh nghiệm

- Trong xây dựng tổ chức cơ sở đảng, xây dựng các đoàn thể chính trị - xã hội ở cơ quan.

- Trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị

- Về thực hiện quy chế làm việc của cấp ủy, chi bộ; xây dựng và phát huy sức mạnh đại đoàn kết.

Phần thứ hai

KIỂM ĐIỂM SỰ LÃNH ĐẠO

CỦA CHI ỦY CHI BỘ NHIỆM KỲ 2020-2022
(nếu không có chi ủy thì kiểm điểm vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của đồng chí bí thư, phó bí thư chi bộ)

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và quy chế làm việc của chi ủy chi bộ tập trung kiểm điểm, nêu rõ ưu điểm, khuyết điểm sau đây:

1. Về nhận thức chính trị, tư tưởng

Việc quán triệt, triển khai các chỉ thị, nghị quyết của Đảng và cấp ủy các cấp; nhận thức của cá nhân và tập thể chi ủy, lập trường quan điểm, công tác giáo dục chính trị tư tưởng, tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với đội ngũ cán bộ, đảng viên; tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên và của người lao động trong cơ quan...

2. Về đạo đức lối sống

Việc rèn luyện  phẩm chất đạo đức, lối sống của các cấp uỷ viên ở nơi công tác, nơi cư trú, việc chấp hành của gia đình; tình hình đấu tranh và khắc phục những biểu hiện tham ô, lãng phí,  quan liêu ...; trách nhiệm của tập thể, cá nhân trước những vụ việc tiêu cực gây bất bình trong cán bộ đảng viên và quần chúng; về xây dựng khối đoàn kết trong cấp ủy và nội bộ tổ chức đảng; trách nhiệm của cấp ủy trong lãnh đạo,xây dựng và rèn luyện đạo đức, lối sống cho đội ngũ cán bộ, đảng viên...

3. Về lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành

Việc xây dựng và thực hiện quy chế làm việc, chương trình công tác toàn khóa và từng năm của chi ủy trên tất cả các lĩnh vực: Công tác giáo dục chính trị tư tưởng; công tác tổ chức xây dựng đảng; công tác kiểm tra, giám sát của cấp uỷ, chi bộ…. ; làm rõ trách nhiệm của các từng đồng chí cấp uỷ viên phụ trách các lĩnh vực, các đoàn thể; việc học tập nâng cao trình độ, năng lực lãnh đạo của cấp ủy và đội ngũ cán bộ, đảng viên....

Đánh giá khái quát kết quả đạt được trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng, lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, xây dựng các đoàn thể trong sạch, vững mạnh.

Phần thứ ba

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

NHIỆM KỲ 2022-2025
Dự báo tình hình để xác định những nhân tố có thể ảnh hưởng đến thực hiện nhiệm vụ nhiệm kỳ 2022 - 2025.

I. PHƯƠNG HƯỚNG
1- Phương hướng chung

2- Một số chỉ tiêu chủ yếu

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Công tác xây dựng Đảng

Các nhiệm vụ, giải pháp về: công tác giáo dục chính trị tư tưởng; công tác tổ chức xây dựng Đảng; công tác kiểm tra, giám sát. Cần đề ra chỉ tiêu cụ thể về công tác kết nạp đảng viên (nếu còn nguồn và theo chỉ tiêu phân bổ của cấp trên). 

2. Công tác lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội
3. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị

Các nhiệm vụ, giải pháp nêu ra phải bảo đảm thiết thực, và có tính khả thi. Bên cạnh giải pháp có tính chất chung, phổ biến cần có giải pháp mang tính đột phá, tập trung vào các lĩnh vực trọng tâm.

CHI ỦY CHI BỘ
BÍ THƯ CHI BỘ
Lưu ý: Đề cương trên là những gợi ý, các chi ủy cần căn cứ đặc điểm tình hình của địa phương, cơ quan, đơn vị vận dụng phù hợp.

