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Tuyên truyền kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng huyện Ba Tơ

(30/10/1972 – 30/10/2022) 

                                                               -----

Cách đây 50 năm, từ ngày 15/9 đến ngày 30/10/1972, trên mảnh đất Ba Tơ anh hùng đã diễn ra cuộc chiến đấu ròng rã suốt 45 ngày đêm và giành thắng lợi, giải phóng hoàn toàn huyện Ba Tơ.
I. Bối cảnh lịch sử- Diễn biến Ngày Giải phóng huyện Ba Tơ - Nguyên nhân thắng lợi - Ý nghĩa lịch sử
1. Bối cảnh lịch sử- Diễn biến Ngày Giải phóng huyện Ba Tơ
Năm 1969, Mỹ thay đổi chiến lược “Chiến tranh cục bộ” bằng chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”, với  việc rút dần quân Mỹ về nước, đồng thời ra sức xây dựng quân đội ngụy trở thành xương sống cho chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”. Chúng lấy “bình định nông thôn” làm chủ yếu; tiến hành ba thứ chiến tranh để đối phó với phong trào cách mạng là “chiến tranh giành dân”, “chiến tranh hủy diệt”, “chiến tranh bóp nghẹt”.

Tháng 11/1970, Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ VIII được tổ chức tại Măng Xinh (xã Trà Xinh, huyện Trà Bồng). Đại hội đã đề ra phương hướng, nhiệm vụ chung cho toàn Đảng bộ là: ‘‘Phát huy thắng lợi to lớn vừa qua, động viên sự nỗ lực cao nhất của toàn Đảng bộ, toàn quân, toàn dân, tăng cường đoàn kết, kiên trì đẩy mạnh kháng chiến, đẩy mạnh ba mũi giáp công, tập trung đánh bại chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”, âm mưu bình định nông thôn của địch; ra sức diệt ác, phá kìm, giành dân làm chủ toàn bộ (trừ một số quận lỵ) nông thôn đồng bằng và miền núi, làm chủ cơ sở, nắm dân ở bên trong thị xã, thị trấn và ngoại ô thị xã, đưa phong trào thành thị, xây dựng vùng địch kiểm soát tiến lên mạnh mẽ; ra sức xây dựng vùng giải phóng và căn cứ vững mạnh về mọi mặt, đẩy mạnh sản xuất, động viên lương thực, bảo đảm nhu cầu kháng chiến và cải thiện đời sống quần chúng; xây dựng lực lượng vũ trang; xây dựng thực lực chính trị, vũ trang ở cả ba vùng mạnh mẽ, đặc biệt chú trọng xây dựng thực lực bên trong, chuẩn bị đầy đủ để giành thắng lợi lớn, góp phần cùng toàn khu, toàn miền làm thay đổi cục diện chiến trường, giành thắng lợi quyết định, bảo đảm thắng lợi trong mọi tình huống, tiến lên giành thắng lợi hoàn toàn".

Tháng 9/1971, Ban Thường vụ Khu ủy và Đảng ủy Bộ Tư lệnh Quân khu V họp, quyết định chuẩn bị cho cao trào tiến công và nổi dậy năm 1972 với 3 yêu cầu: Diệt và làm tan rã phần lớn quân ngụy, phá vỡ từng mảng hệ thống phòng thủ cơ bản của địch; đẩy mạnh tiến công và nổi dậy, giành quyền làm chủ phần lớn nông thôn, đồng bằng; đẩy mạnh phong trào thành thị đấu tranh đòi quyền dân sinh, dân chủ, đòi Mỹ rút quân, đòi hòa bình.

Ngày 06/11/1971, Đại hội lần thứ V Đảng bộ huyện Ba Tơ được triệu tập tại Gò Vin (Ba Sơn). Đại hội nhận định tình hình chung ở huyện phát triển thuận lợi cả 3 vùng, ở vùng nông thôn, ta chống bình định thắng lợi. Thế kẹp ở các khu dồn, ấp chiến lược đã lỏng nhiều. Ở vùng ta, phong trào nhân dân du kích chiến tranh, xây dựng lực lượng và sản xuất đạt nhiều kết quả, căn cứ vững mạnh mọi mặt. Đại hội đề ra niệm vụ quan trọng là cố sức thực hiện một vài đợt cao điểm nổi dậy lớn. Đại hội lần thứ V Đảng bộ huyện Ba Tơ quyết tâm trong nhiệm kỳ này giải phóng quê hương khỏi ách thống trị, kìm kẹp của Mỹ-ngụy.  

Quán triệt chủ trương của Khu ủy khu V, tháng 01/1972, Tỉnh ủy triệu tập hội nghị, ra Nghị quyết nêu rõ quyết tâm: “Tranh thủ thời gian, nắm lấy thời cơ lớn, tạo thế, tạo lực, tạo thời cơ phát triển thế tiến công địch bằng ba mũi giáp công trên cả ba vùng, thực hiện cao trào: Mở mảng liên hoàn ở nông thôn, phát triển cao trào ở thành thị; phát động nhân dân nổi dậy, giành quyền làm chủ đều khắp, kiên quyết đánh bại về cơ bản kế hoạch bình định nông thôn của địch ở địa phương, góp phần đánh bại chiến lược Việt Nam hóa chiến tranh của đế quốc Mỹ".

Yêu cầu lớn nhất lúc này là tập trung toàn lực cho một cao trào nổi dậy rộng lớn, các lực lượng vũ trang phải đẩy mạnh tiến công địch, làm cơ sở phát động quần chúng nổi dậy; kết hợp với đẩy mạnh phát triển lực lượng vũ trang chính trị, binh vận, sẵn sàng phục vụ cho chiến dịch tiến công tổng hợp trên chiến trường.

Thực hiện Nghị quyết của Tỉnh ủy, các lực lượng vũ trang tỉnh, huyện đều tập trung huấn luyện kỹ thuật chiến đấu, chiến thuật đặc công. Mỗi tiểu đoàn thành lập một đại đội đặc công, thực hiện chiến thuật lấy ít thắng nhiều, lấy chất lượng thắng số lượng. Tỉnh ủy, Ban Chỉ huy Tỉnh đội cử nhiều đoàn cán bộ xuống cơ sở kiện toàn các cơ quan huyện đội, xã đội, xây dựng lực lượng vũ trang huyện, xã, các đơn vị du kích tập trung vững mạnh. Lực lượng vũ trang huyện có từ 2 đến 4 đại đội tập trung. Du kích xã được huấn luyện cách đánh, diệt gọn chốt địch có quân số từ trung đội, tiểu đội, bằng chiến thuật tập kích bí mật, bất ngờ, có khả năng vừa tác chiến độc lập và đánh hiệp đồng...

Để tham gia có hiệu quả vào cuộc tiến công chiến lược 1972, Tỉnh ủy đã quyết định mở các chiến dịch: 
- Chiến dịch Xuân Hè từ ngày 13/4 đến ngày 30/6/1972, lấy Đông Sơn và bắc Mộ Đức là trọng điểm cùng tiến công và nổi dậy giành dân, phối hợp với các vùng trọng điểm là Bình Sơn, tây Sơn Tịnh, Đức Phổ, Tư Nghĩa…. 

- Chiến dịch Thu từ ngày 10/7 đến ngày 02/9/1972, trọng tâm và trọng điểm là cánh bắc của tỉnh. 
- Chiến dịch tổng hợp sau Thu được chia làm 2 đợt (đợt 1 từ ngày 15 đến ngày 30/9, đợt 2 từ ngày 01 đến ngày 31/10/1972), các huyện Mộ Đức, Đức Phổ, và Ba Tơ được chọn làm trọng điểm, các huyện Nghĩa Hành, đông Tư Nghĩa và đông, tây Sơn Tịnh được chọn làm diện quan trọng. 


Thực hiện Chiến dịch Xuân - Hè, trên địa bàn Ba Tơ nửa cuối tháng 5/1972, được sự chỉ đạo trực tiếp của Tỉnh ủy, Huyện ủy Ba Tơ đã lãnh đạo lực lượng vũ trang và bán vũ trang của huyện tiến công mạnh mẽ vào ngụy quân, ngụy quyền trong huyện; đẩy mạnh phong trào đấu tranh chính trị và binh vận với ý chí, tinh thần kiên quyết giành thắng lợi quyết định, tiêu diệt nhiều sinh lực địch, củng cố niềm tin vào thắng lợi mới của quân và dân huyện nhà. 
Vào 3 giờ 30 phút ngày 18/5/1972, các lực lượng vũ trang của tỉnh, huyện đồng loạt tấn công vào mọi cứ điểm và ấp chiến lược ở quận lỵ Ba Tơ. Đến 6 giờ 30 sáng ta làm chủ 5 ấp. Đến 15 giờ 30 phút ta đã hỗ trợ cho 3.430 người phá banh các ấp bung về chỗ cũ. Quần chúng với khí thế phấn khởi sôi nổi nối lại trục Đường số 5A và các vùng trắng. Hầu hết mọi nơi đều có dân cư ở. Ở những xã làm chủ, ta triệt hạ chính quyền địch và ra mắt chính quyền nhân dân. 10 giờ 30 phút ngày 18/5, địch dùng 4 trực thăng (có 2 trực thăng chiến đấu) chở 4 cố vấn Mỹ hạ xuống quận, ta bắn cháy một chiếc. Lực lượng vũ trang huyện diệt gọn ở chốt Cây Đa một trung đội dân vệ. Ngày 19 và 20/5 ta bao vây chặt quận lỵ và căn cứ Đá Bàn. Địch phản ứng lại bằng cách ném bom hủy diệt. Một trung đội tân trang dân vệ cùng với 750 quần chúng ở ấp Cây Duối  đã nổi dậy đốt sạch khu dồn, kéo về vùng giải phóng ở Ba Tơ, Giá Vụt. Tính đến ngày 23 tháng 5, ta làm chủ hết số dân của 6 ấp gồm 5.089 người.


Ở Giá Vụt, sau ngày 18/5, các lực lượng vũ trang của tỉnh phối hợp với lực lượng vũ trang địa phương mở đợt tấn công lớn vào toàn bộ hệ thống cứ điểm, bót đồn của địch và tiêu diệt hết vòng ngoài của chúng. 

Trong Chiến dịch Xuân - Hè và Chiến dịch Thu, với các đợt tấn công rộng khắp các chiến trường trong khu, trong tỉnh, lực lượng quân chủ lực và địa phương của ta giành được những chiến thắng lớn, ở nhiều nơi, có ảnh hưởng rất thuận lợi cho phong trào cách mạng ở Ba Tơ, tạo điều kiện cho Đảng bộ và quân dân Ba Tơ tiến lên tiêu diệt hoàn toàn kẻ thù, giải phóng quê hương.


Nhận định chính xác địch đang lâm vào thế thua, rối loạn và sụp đổ không gượng nổi, dựa vào chủ trương của Khu ủy phải giải phóng Ba Tơ trước các địa phương khác, Tỉnh ủy Quảng Ngãi chỉ đạo các lực lượng vũ trang của tỉnh phối hợp với một bộ phận quân chủ lực của khu tiến hành Chiến dịch tổng hợp sau Thu, đánh dứt điểm, giải phóng quận lỵ Ba Tơ. Tỉnh ủy chỉ đạo Huyện ủy Ba Tơ tập trung mọi sức người và của, kiên quyết giành thắng lợi. Huyện ủy tổ chức cho cán bộ, đảng viên học tập nắm phương châm, phương hướng của Chiến dịch tổng hợp sau Thu của Tỉnh ủy nhằm đánh đuổi hoàn toàn kẻ thù ra khỏi huyện. Các đồng chí đảng viên và cán bộ của huyện đã đi sâu sát, phát động mạnh mẽ khí thế cách mạng của đồng bào, huy động toàn bộ nhân lực khắc phục mọi khó khăn, nỗ lực vượt bậc, ngày đêm vận chuyển lương thực, vũ khí về các vị trí tập kết của lực lượng vũ trang. Trước ngày chiến dịch nổ súng, đồng bào Ba Động mở được hành lang cho xe dưới đồng bằng chở lương thực, thực phẩm lên theo Đường số 5A. Nhân dân các vùng xung quanh đào hầm, dùng cây rừng để làm công sự chống B52 ném bom và chuẩn bị mọi điều kiện nếu trận đánh kéo dài. Đồng bào cũng sẵn sàng thực hiện kịp thời công tác chuyển tải thương binh từ chiến trường về hậu phương an toàn.


Từ ngày 15/9 đến ngày 30/10/1972, Trung đoàn 52, đặc công Quân khu và Tiểu đoàn 20 của tỉnh phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng với lực lượng vũ trang huyện và du kích địa phương vượt qua mọi khó khăn do trời mưa to, lũ lớn, đồng loạt nổ súng bao vây, tiêu diệt địch ở quận lỵ và các cứ điểm xung quanh quận lỵ Ba Tơ, làm thiệt hại nặng một Tiểu đoàn chủ lực của địch. Đến khoảng 10 giờ đêm ngày 18/9, ta chiếm hoàn toàn quận lỵ Ba Tơ, hơn 4.000 đồng bào trong khu dồn được giải phóng, trở về làng cũ. Tên trung tá, Quận trưởng Bửu Tương tự tử, số địch còn lại chạy về co cụm tại cứ điểm Đá Bàn (tây quận lỵ Ba Tơ). Quân ta tiếp tục tiến công, ép sát khu biệt kích Đá Bàn. 

Từ ngày 20/9, địch tập trung 6 tiểu đoàn, có pháo binh, xe tăng yểm trợ tổ chức phản kích, cố chiếm lại quận lỵ Ba Tơ, giải tỏa khu Trung tâm biệt kích Đá Bàn. Nhưng với tinh thần dũng cảm, mưu trí, các lực lượng vũ trang của khu, của tỉnh và địa phương kiên quyết bám trụ, liên tục tiến công, đánh bại 7 đợt phản kích của địch, làm cho chúng không thể tiếp viện được cho Đá Bàn. Súng đạn, lương thực từ máy bay địch thả xuống bị ta thu hết. Thêm vào đó, do mưa to gây lũ lớn nên địch càng thêm hoang mang, dao động, một số sợ hãi bỏ chạy. Đêm 30/10, quân ta tiến công tiêu diệt dứt điểm Trung tâm biệt kích Đá Bàn. Huyện Ba Tơ hoàn toàn giải phóng.
Như vậy, sau 45 ngày đêm liên tục chiến đấu, quyết đánh và quyết thắng quân thù, quân và dân Ba Tơ đã dũng cảm kiên cường phối hợp chặt chẽ với bộ đội chủ lực của khu, của tỉnh liên tục tấn công và giành thắng lợi hoàn toàn.

Chiến dịch  giải phóng Ba Tơ kết thúc, ta đã tiêu diệt: 

- Ba chốt cứ điểm cỡ đại đội và Trung đội.

- Toàn bộ cụm quận lỵ và Chi khu quân sự.

- Toàn bộ khu Trung tâm biệt kích Đá Bàn.

- Diệt và bắt sống trên 1.800 tên địch, có 01 trung tá quận trưởng, 01 trung tá trung đoàn trưởng, 01 trung tá tiểu đoàn trưởng và 1 tiểu đoàn phó.

- Diệt gọn và đánh thiệt hại 05 tiểu đoàn, 08 đại đội, 28 trung đội lính dân vệ, lính Trường Sơn, cảnh sát dã chiến.

- Bắt và tiêu diệt hàng trăm tên ác ôn ngụy quyền, thu toàn bộ phương tiện kìm kẹp tra tấn đồng bào, đồng chí mà lâu nay bọn địch sử dụng, san bằng các khu dồn dân, nhà tù và toàn bộ trụ sở ngụy quân, ngụy quyền.

Qua ba chiến dịch: Xuân - Hè, Thu và tổng hợp sau Thu, quân và dân ta loại khỏi vòng chiến đấu hàng ngàn tên địch, san bằng 124 chốt điểm, 135 khu dồn và ấp chiến lược, giải phóng và làm chủ 246.748 dân, mở ra nhiều vùng rộng lớn liên hoàn từ tây nam Nghĩa Hành, đông bắc Tư Nghĩa đến Mộ Đức, Đức Phổ và Ba Tơ.

 Chiến thắng Ba Tơ đã làm rung chuyển, toàn bộ hệ thống ngụy quân, ngụy quyền trên chiến trường Khu V, mặc dù chúng được đế quốc Mỹ chi viện rất lớn. Với việc giải phóng huyện Ba Tơ, vùng giải phóng được mở rộng, nối liền và hình thành liên mảng ở những địa bàn quan trọng, căn bản xóa vùng trắng. Vùng căn cứ khu V được khai thông từ Quảng Ngãi đến Bình Định, Phú Yên, thu hẹp vùng địch, hình thành thế bao vây, chia cắt địch, cô lập địch ở thị trấn, thị xã, tạo ra thế trận mới, thế tiến công nhiều hướng ở trên cả ba vùng chiến lược. Thực lực cách mạng phát triển nhanh và ngày càng mạnh. Tinh thần, khí thế cách mạng trong cán bộ, chiến sĩ và quần chúng nhân dân ngày càng được củng cố vững chắc. 

 Thắng lợi của Cuộc tổng tiến công chiến lược năm 1972 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, tạo cho quân và dân ta thế và lực mới, làm thay đổi tương quan lực lượng giữa ta và địch trên chiến trường Khu V, tạo thuận lợi cho ta đẩy mạnh đấu tranh trên mặt trận chính trị, ngoại giao, cùng nhân dân toàn miền Nam đánh bại chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh”, buộc đế quốc Mỹ phải ký Hiệp định Pari về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Việt Nam. 


Giải phóng huyện Ba Tơ là chiến công vang dội, là thắng lợi chung cả tỉnh và toàn miền Nam, có ý nghĩa chiến lược quan trọng, góp phần đánh bại âm mưu “Việt Nam hóa chiến tranh” của đế quốc Mỹ. Ba Tơ là huyện được giải phóng đầu tiên của tỉnh Quảng Ngãi, nối vùng giải phóng Quảng Ngãi với các tỉnh bạn đã tạo thế mạnh của vùng hậu cứ. Ba Tơ được giải phóng là bàn đạp, là nơi xuất quân cho chiến dịch giải phóng huyện Minh Long tháng 8/1974, tiêu diệt cứ điểm Giá Vực tháng 9/1974, tiến tới giải phóng toàn tỉnh tháng 3/1975.

2.  Nguyên nhân thắng lợi - Ý nghĩa lịch sử
2.1. Nguyên nhân thắng lợi

- Ban Thường vụ khu ủy và Đảng ủy Bộ Tư lệnh Liên Khu V và Tỉnh ủy đã nhận định chính xác tình hình giữa ta và địch để có chủ trương đúng đắn và kịp thời.
- Nắm chắc phương châm, phương hướng của chiến dịch tổng hợp sau Thu của Tỉnh ủy, Huyện ủy Ba Tơ đã kịp thời phát động mạnh mẽ khí thế cách mạng của cán bộ, đảng viên và nhân dân, khắc phục mọi khó khăn, nỗ lực vượt bậc, ngày đêm vận chuyển lương thực, vũ khí về các điểm tập kết phục vụ chiến dịch.
- Lực lượng vũ trang của khu, tỉnh và địa phương đã hiệp đồng tác chiến chặt chẽ, nhịp nhàng bằng nghệ thuật quân sự chiến tranh nhân dân, với tinh thần “Hy sinh vì Tổ quốc, quyết giải phóng huyện Ba Tơ” để giành thắng lợi hoàn toàn.
2.2. Ý nghĩa lịch sử 

- Chiến thắng Ba Tơ đã ghi thêm vào lịch sử tỉnh nhà một chiến công vang dội. Trận đánh tiêu diệt Chi khu quận lỵ Ba Tơ và Trung tâm biệt kích Đá Bàn là trận đánh tiêu diệt lớn, đánh diệt gọn cứ điểm lớn bao gồm cả quận lỵ, chi khu phòng thủ rất kiên cố của địch. Ta đã giáng một đòn đau, làm rung chuyển hệ thống phòng ngự chiến thuật của địch, góp phần giải phóng hoàn toàn một huyện đầu tiên của tỉnh. Chiến thắng Ba Tơ làm rạng rỡ thêm truyền thống kiên cường bất khuất của quân dân Quảng Ngãi. Ba Tơ hoàn toàn giải phóng có ý nghĩa to lớn, góp phần thay đổi cục diện quân sự toàn Khu V, tạo thuận lợi cho ta mở hành lang để các lực lượng của ta từ đây vào giải phóng Bình Định, Tây Nguyên và các tỉnh phía Nam.

- Ba Tơ được giải phóng trở thành biểu tượng sinh động về tinh thần đấu tranh anh dũng, kiên cường của Đảng bộ, quân và dân Ba Tơ dưới sự lãnh đạo của Đảng mà trực tiếp là  Khu ủy V, Tỉnh ủy Quảng Ngãi; góp phần làm nên thắng lợi của cuộc tổng tiến công chiến lược năm 1972, tạo cho quân và dân ta thế và lực mới, làm thay đổi tương quan lực lượng giữa ta và địch trên chiến trường Quảng Ngãi, Khu V và toàn miền Nam.

 - Ba Tơ trở thành huyện đầu tiên của Quảng Ngãi được giải phóng, tạo bàn đạp để các lực lượng vũ trang của tỉnh phát triển lớn mạnh và tiến về giải phóng tỉnh Quảng Ngãi vào tháng 3/1975.
II. Đảng bộ, quân và dân huyện Ba Tơ trong 50 năm xây dựng quê hương (30/10/1972-30/10/2022)
 Từ sau ngày 30/4/1975, Ba Tơ cùng tỉnh Quảng Ngãi và cả nước bước vào kỷ nguyên mới – kỷ nguyên độc lập, tự do, hòa bình, thống nhất và đi lên chủ nghĩa xã hội.

50 năm đã trôi qua kể từ ngày Giải phóng Ba Tơ (30/10/1972 – 30/10/2022), Đảng bộ, quân và dân huyện Ba Tơ đã đoàn kết một lòng vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách, viết tiếp những trang sử hào hùng của các thế hệ đi trước, tạo nên gạch nối sống động giữa quá khứ và hiện tại về một Ba Tơ anh hùng trong kháng chiến và một Ba Tơ năng động, sáng tạo trong thời kỳ đổi mới.

Từ ngày 30/10/1972 đến nay, cán bộ, đảng viên và Nhân dân huyện Ba Tơ, dưới sự lãnh đạo của Đảng, trực tiếp là Đảng bộ huyện, vô cùng vui mừng, phấn khởi, quyết tâm đoàn kết một lòng, ra sức khắc phục hậu quả, hàn gắn vết thương chiến tranh xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp. Đến thời điểm này, Ba Tơ đã đạt được những bước tiến đáng phấn khởi và tự hào trong xây dựng, phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, tạo được thế ổn định, bền vững của vùng căn cứ địa cách mạng năm xưa, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Trong những năm gần đây, kinh tế của huyện có mức tăng trưởng tương đối ổn định. Giai đoạn 2016-2020, tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân của huyện đạt hơn 7,15%. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, giảm tỷ trọng nông-lâm-ngư nghiệp, tăng dần tỷ trọng công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp và thương mại - dịch vụ. Cùng với tăng trưởng kinh tế, kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội từng bước được đầu tư, xây dựng phục vụ yêu cầu phát triển; đời sống tinh thần, vật chất của nhân dân Ba Tơ được cải thiện, nâng cao trên nhiều phương diện.

Trong nhiệm kỳ 2020-2025, huyện Ba Tơ sẽ phấn đấu tốc độ tăng trưởng bình quân 7%- 8%/năm; cơ cấu kinh tế nông - lâm - thủy sản đạt từ 52%-53%; công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp - xây dựng đạt 32%-33%; thương mại dịch vụ đạt 16%-17%... Xây dựng các khu dân cư, phát triển đô thị, phấn đấu xây dựng thị trấn Ba Tơ đạt tiêu chí của đô thị loại IV, đô thị mới Ba Vì đạt một số tiêu chí đô thị loại V….

Hiện nay, Đảng bộ, quân và dân Ba Tơ đang nỗ lực vượt khó, vươn mình mạnh mẽ trên bước đường công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phấn đấu trở thành một “điểm nhấn” của hành lang kinh tế phía tây tỉnh Quảng Ngãi. Kinh tế của huyện liên tục tăng trưởng ổn định qua từng năm, cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất và đời sống không ngừng được đầu tư xây dựng; 19/19 xã, thị trấn có điện lưới quốc gia, có đường ô tô đến trung tâm; 90% số thôn có đường ô tô đến thôn; 100% xã đã bê tông hoá, đường liên xã không còn bị chia cắt vào mùa mưa lũ…
  Người dân huyện Ba Tơ đã áp dụng những tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất nông nghiệp, tăng năng suất cây trồng, vật nuôi, đảm bảo an ninh lương thực. Trên các sườn đồi hoang hóa ngày xưa, keo, mì đã phủ xanh bạt ngàn. Nhiều doanh nghiệp đầu tư vào Cụm công nghiệp thị trấn Ba Tơ và cụm công nghiệp Ba Động, đã có 02 nhà máy thủy điện (Núi Ngang và ĐăkRe) đi vào hoạt động đem lại giá trị kinh tế cao, bên cạnh đó huyện tiếp tục tập trung giải quyết vướng mắc về giải phóng mặt bằng thủy điện Ba Vì, Nước Long, Đăk Re2, Sông Liên 1; đẩy nhanh tiến độ xây dựng các nhà máy thủy điện, bổ sung địa danh xã Ba Ngạc vào trong quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư thủy điện Nước Long, bổ sung quy hoạch dự án thủy điện Ba Nam, điện gió tại thảo nguyên Bùi Hui, xã Ba Trang. Sự đầu tư và phát triển về công nghiệp trên địa bàn huyện đã góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập cho lao động địa phương. Thương mại - dịch vụ đã có bước phát triển khá. Chợ thị trấn Ba Tơ, chợ liên xã khu Đông đã trở thành trung tâm mua sắm của người dân. Nhiều nhà hàng, cửa hàng, dịch vụ hình thành, đáp ứng ngày càng tốt nhu cầu của người dân.

   Đến cuối năm 2021, tổng giá trị sản xuất (giá so sánh năm 2010) ước thực hiện: 1.704,75 tỷ đồng, tăng 11,01% so với cùng kỳ năm 2020, đạt chỉ tiêu Nghị quyết HĐND huyện giao (gọi tắt là NQ), trong đó: Giá trị sản xuất ngành nông nghiệp: 911,32 tỷ đồng, tăng 6,78% so với cùng kỳ năm 2020; giá trị sản xuất ngành công nghiệp - xây dựng: 545,28 tỷ đồng, tăng 18,37% so với cùng kỳ năm 2020; giá trị sản xuất ngành dịch vụ: 248,15 tỷ đồng, tăng 12,03% so với cùng kỳ năm 2020. Cơ cấu kinh tế: Nông nghiệp chiếm 53,46%, công nghiệp - xây dựng chiếm 31,99%, dịch vụ chiếm 14,55%; giá trị sản xuất bình quân đầu người 38,02 triệu đồng/người/năm, đạt 104,45% so với NQ, tăng 10,09% so với cùng kỳ.

Công tác văn hóa, giáo dục, y tế của địa phương cũng có những bước phát triển đáng kể. Đến nay huyện đã hoàn thành và giữ chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở, 14 trường đạt chuẩn quốc gia; 100% xã, thị trấn có trạm y tế có biên chế bác sĩ. Công tác giảm nghèo đạt nhiều kết quả, hàng năm giảm từ 5-7%.

Thực hiện tốt chính sách xã hội, đảm bảo an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững, hiện nay huyện Ba Tơ đã thoát khỏi huyện nghèo, tỷ lệ hộ nghèo còn 13,59%, đời sống, thu nhập của nhân dân được cải thiện và nâng lên rõ rệt, thu nhập bình quân đầu người ước đạt hơn 30 triệu đồng/người/năm; Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách cho người có công và chính sách an sinh xã hội, nhất là chăm lo nâng cao đời sống gia đình chính sách, người có công với cách mạng. Chỉ đạo triển khai thực hiện chủ trương nâng cao mức sống và hỗ trợ nhà ở cho người có công. Tổ chức tốt các hoạt động đền ơn, đáp nghĩa, triển khai sửa chữa, nâng cấp và xây dựng các công trình ghi công.

Việc xây dựng nông thôn mới đạt nhiều kết quả tích cực, bình quân mỗi xã đạt 12,28 tiêu chí (tăng 0,84 tiêu chí/xã so với cuối năm 2020). Trong đó: 02 xã đạt chuẩn nông thôn mới (Ba Động và Ba Cung), đạt chuẩn 15-18 tiêu chí: 01 xã (Ba Liên), đạt chuẩn 10-14 tiêu chí: 15 xã, còn lại 10,5 tiêu chí/xã.

Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế được đầu tư theo hướng ngày càng hiện đại; nâng cao năng lực khám và điều trị bệnh ở các cơ sở y tế trong huyện, công tác đào tạo, bồi dưỡng trình độ chuyên môn, nâng cao y đức cho đội ngũ cán bộ y tế từ huyện đến các xã, thị trấn được quan tâm đúng mức. Công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình, chăm sóc sức khỏe sinh sản và cải thiện dinh dưỡng trẻ em, tiêm chủng mở rộng được triển khai thực hiện tốt, tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ dưới 5 tuổi đạt 25,4% (thể cân nặng), mức giảm tỷ lệ sinh 0,1%, tỷ lệ tăng dân số tự nhiên 7,5%. Đến nay, có 17 xã đạt chuẩn quốc gia về y tế, chiếm tỷ lệ  89,47%; tỷ lệ người tham gia đóng bảo hiểm y tế toàn dân đạt 98,35%; số giường bệnh/vạn dân 19,3 giường, số bác sĩ/vạn dân: 7 bác sĩ, 100% chất thải y tế được xử lý theo quy định.

Phát triển, nâng cao chất lượng các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao, truyền thanh cơ sở phục vụ kịp thời nhiệm vụ chính trị của địa phương. Tăng cường cơ sở vật chất, phương tiện cho hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao. Đặc biệt, năm 2018 vinh dự đón nhận Bằng xếp hạng di tích quốc gia đặc biệt Địa điểm về cuộc khởi nghĩa Ba Tơ và năm 2019, nghề dệt thổ cẩm Làng Teng, xã Ba Thành được công nhận di sản văn hóa phi vật thể cấp quốc gia và năm 2020 nghệ thuật trình diễn chiêng 3 của huyện Ba Tơ đã được công nhận di sản văn hóa phi vật thể cấp quốc gia. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” ở các địa phương được quan tâm, đẩy mạnh. Đến năm 2021, tỷ lệ hộ gia đình văn hoá đạt 77,68; thôn tổ dân phố văn hoá 92,47%; cơ quan, đơn vị văn hoá đạt 92%. Đến nay có 18/19 xã  có nhà văn hoá, 93/93 thôn tổ dân phố có nhà văn hoá thôn.

Lĩnh vực truyền thanh, phát lại truyền hình hoạt động thiết thực, hiệu quả, tỷ lệ nghe đài truyền thanh, xem truyền hình đạt 95%. Mạng lưới và hạ tầng Bưu chính - Viễn thông đã triển khai trên 95% vùng cao, vùng xa, phủ sóng 19/19 xã, thị trấn.

Tập trung lãnh đạo thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Các tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức xem đây là việc làm thường xuyên. Chất lượng nội dung đăng ký của tập thể, cá nhân và việc đưa nội dung học tập, làm theo Bác vào sinh hoạt chi bộ định kỳ có chuyển biến tốt hơn. Qua thực hiện, từng bước nâng cao nhận thức và hành động của đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân; xuất hiện nhiều gương điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác, góp phần tích cực vào công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị đề ra.

Kết quả trên là một quá trình phấn đấu bền bỉ, sự nỗ lực của toàn Đảng bộ, quân và dân của nhiều thế hệ các dân tộc anh em trên địa bàn Ba Tơ trong 50 năm qua, kể từ ngày Ba Tơ được hoàn toàn giải phóng (30/10/1972-30/10/2022); là kết quả của sự giúp đỡ to lớn của Trung ương Đảng, Chính phủ, các bộ, ban, ngành Trung ương mà trực tiếp là Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh.
Trong thời gian tới, tin tưởng rằng, Đảng bộ, quân và dân Ba Tơ sẽ phát huy mạnh mẽ truyền thống cách mạng trong đấu tranh giành độc lập dân tộc và những thành tựu đã đạt được trong 50 năm qua, tiếp tục đoàn kết một lòng, nỗ lực phấn đấu tạo ra những bước bứt phá mới, nhanh chóng đưa huyện nhà vững bước tiến lên trên hành trình đổi mới phát triển, đóng góp sức mình vào sự nghiệp cách mạng của Đảng; thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XX và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XIX, xây dựng Ba Tơ ngày càng giàu đẹp.
Kỷ niệm 50 năm Ngày giải phóng huyện Ba Tơ (30/10/1972 – 30/10/2022) là dịp để cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh tôn vinh và tri ân các anh hùng, liệt sỹ, thương binh, bệnh binh, đồng bào đã hy sinh tính mạng, cống hiến sức lực, trí tuệ, của cải, làm nên thắng lợi Ngày giải phóng huyện Ba Tơ và công cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc thống nhất đất nước. Đồng thời, tiếp tục phát huy truyền thống yêu nước cách mạng, truyền thống văn hóa, tình đoàn kết của các dân tộc anh em, thực hiện thắng lợi công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới.
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