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[bookmark: _GoBack]ĐỀ CƯƠNG
báo cáo sơ kết việc thực hiện Kết luận số 02-KL/TW ngày 18/5/2021 
của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW 
ngày 25/6/2015 của Ban Bí thư "về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng 
đối với công tác phòng cháy và chữa cháy" trong năm 2023
(kèm theo Công văn số 1835-CV/TU ngày 30/10/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy) 
-----
PHẦN I
KHÁI QUÁT ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG
	
	I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG TÁC PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY VÀ CỨU NẠN, CỨU HỘ (PCCC và CNCH) (thời gian báo cáo tính từ ngày 15/5/2021 đến ngày 30/10/2023)
	Nêu rõ số đơn vị hành chính hiện nay: Số đơn vị hành chính (cấp xã, cấp huyện); diện tích; dân số; số lượng đô thị (đô thị loại I, II...)...
Chỉ tiêu tăng trưởng và phát triển kinh tế năm; sự phát triển các ngành nghề, các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, lĩnh vực kinh tế trọng điểm, quá trình đô thị hóa tại địa phương liên quan đến công tác phòng cháy, chữa cháy (PCCC).
II. TÌNH HÌNH CHÁY, NỔ VÀ CÔNG TÁC CỨU NẠN, CỨU HỘ (thời gian báo cáo tính từ 15/5/2021 đến ngày 30/10/2023)
1. Tình hình cháy, nổ
- Tổng số vụ cháy, nổ; so sánh với cùng kỳ năm 2022.
- Phân tích tình hình cháy (theo nguyên nhân, địa bàn, thành phần kinh tế, loại hình cơ sở,...).
2. Đánh giá tình hình cháy lớn gây thiệt hại nghiêm trọng (khái niệm cháy lớn gây thiệt hại nghiêm trọng theo hướng dẫn tạm thời số 3514/HD-C07-P1 ngày 25/7/2015 của C66 - Bộ Công an)
- Số vụ, tỷ lệ số vụ trên tổng số vụ cháy, tổng số thiệt hại của các vụ, tỷ lệ thiệt hại so với tổng thiệt hại của các vụ cháy.
- Phân tích (đối tượng cơ sở xảy ra cháy; diện tích cháy trung bình một vụ cháy; thời điểm xảy ra cháy, nguyên nhân cháy...).
3. Nhận xét, đánh giá
3.1. Những vấn đề nổi lên qua các vụ cháy tại địa phương mình (loại hình cháy chủ yếu, nguyên nhân chủ yếu,...).
3.2. Số vụ, thiệt hại so với phát triển kinh tế - xã hội
3.3. Nguyên nhân xảy ra cháy, cháy lớn
3.4. Hiệu quả công tác phòng ngừa, tổ chức chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ (CNCH).
4. Công tác CNCH
4.1. Tổng số vụ tham gia CNCH.
4.2. Phân tích tình hình vụ CNCH (thời gian, địa điểm, quy mô, nguyên nhân,...).
4.3. Nhận xét, đánh giá chất lượng, hiệu quả công tác CNCH.

PHẦN II
TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN
	
I. LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VIỆC PHỔ BIẾN, QUÁN TRIỆT VÀ BAN HÀNH CÁC VĂN BẢN TRIỂN KHAI THỰC HIỆN KẾT LUẬN SỐ 02-KL/TW
1. Việc lãnh đạo, chỉ đạo phổ biến, quán triệt và ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện Kết luận số 02-KL/TW
2. Việc quán triệt, triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của cấp ủy cấp tỉnh về công tác phòng cháy chữa cháy (PCCC) của các cấp ủy đảng cấp dưới
3. Lãnh đạo, chỉ đạo việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các quy định về PCCC và CNCH thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh
4. Công tác kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện công tác PCCC và CNCH và báo cáo sơ kết, tổng kết định kỳ hằng năm theo quy định
5. Công tác thi đua, khen thưởng và kỷ luật
II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc tuyên truyền, phổ biến kiến thức, giáo dục pháp luật về PCCC và CNCH; xây dựng phong trào toàn dân tham gia công tác PCCC và CNCH
- Lãnh đạo, chỉ đạo việc đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về PCCC và CNCH; mở các chuyên trang, chuyên mục trên báo chí, phát thanh, truyền hình, phát hành cẩm nang, tờ rơi phổ biến kiến thức bảo đảm an toàn PCCC tới các hộ gia đình, người lao động...
- Lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng tại địa phương xây dựng các tin, bài, phóng sự hướng dẫn các biện pháp PCCC và CNCH.
- Lãnh đạo, chỉ đạo việc vận động cán bộ, đảng viên, công nhân, viên chức và người lao động thấy rõ trách nhiệm, tự giác chấp hành pháp luật về PCCC, tích cực tham gia công tác PCCC và CNCH.
- Lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong công tác PCCC và CNCH; chế độ, chính sách đối với những người bị thương, hy sinh hoặc thiệt hại về tài sản khi tham gia chữa cháy.
- Lãnh đạo, chỉ đạo rà soát, củng cố và duy trì các điều kiện bảo đảm hoạt động của lực lượng dân phòng; việc chỉ đạo các Ban quản lý khu công nghiệp, khu kinh tế, khu chế xuất,... thành lập đội PCCC cơ sở và chuyên ngành theo quy định.
- Lãnh đạo, chỉ đạo việc huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân trong việc thực hiện nhiệm vụ PCCC và CNCH; xây dựng phong trào toàn dân tham gia PCCC và CNCH sâu rộng, gắn với xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
(Đánh giá kèm theo số liệu thống kê cụ thể)
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về PCCC
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và tổ chức triển khai có hiệu quả quy hoạch tổng thể hệ thống cơ sở về PCCC của địa phương; đồng bộ quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương gắn với quy hoạch hệ thống hạ tầng bảo đảm cho công tác PCCC và CNCH. 
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo việc bố trí, di chuyển các khu công nghiệp, khu chế xuất không bảo đảm điều kiện an toàn về PCCC, các cơ sở sử dụng dây chuyền công nghệ sản xuất đã cũ, lạc hậu hoặc đã sử dụng nhiều năm, các cơ sở có nguy cơ cháy, nổ như sản xuất, chế biến gỗ, sang chiết gas, xăng dầu, hóa chất,... ra khỏi khu dân cư.
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo việc rà soát, ban hành những quy định cụ thể của địa phương để quản lý các cơ sở sản xuất, kinh doanh, công trình xây dựng, công trình văn hóa,... bảo đảm quy chuẩn, tiêu chuẩn PCCC.
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC: Số dự án, công trình đã thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC; số dự án, công trình đã đưa vào sử dụng nhưng chưa được thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC theo quy định (việc xử lý đối với các dự án, công trình nêu trên); việc phối hợp giữa cơ quan Cảnh sát PCCC với các cơ quan chức năng trong công tác thẩm duyệt, nghiệm thu về PCCC...
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan quản lý nhà nước tăng cường thanh tra, kiểm tra về công tác PCCC tại các cơ sở có nguy cơ về cháy, nổ nhất là tại các chung cư, nhà cao tầng, trung tâm thương mại, chợ, rừng, nhà ở nhiều căn hộ, có sở kinh doanh dịch vụ cho thuê trọ,... (số đoàn liên ngành do UBND các cấp chủ trì); công tác tự kiểm tra của các cơ quan, tổ chức, cơ sở, khu dân cư.
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo việc điều tra, xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về PCCC (số vụ vi phạm pháp luật hình sự, số vụ xử lý vi phạm hành chính, số vụ tạm đình chỉ, đình chỉ hoạt động...).
(Đánh giá kèm theo số liệu thống kê cụ thể)
3. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác chữa cháy, CNCH
- Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo công tác chữa cháy và CNCH: Việc chỉ đạo tổ chức chữa cháy, khắc phục hậu quả do cháy, nổ gây ra; việc xây dựng và thực tập phương án chữa cháy, CNCH có huy động nhiều lực lượng, phương tiện tham gia ở quy mô cấp tỉnh (tổng số phương án đã xây dựng và thực tập).
- Lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng cơ chế phối hợp giữa các lực lượng Công an, Quân đội, điện lực, y tế,... và các tổ chức, doanh nghiệp tại địa phương trong công tác chữa cháy, CNCH.
(Đánh giá kèm theo số liệu thống kê cụ thể)
4. Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng lực lượng PCCC và CNCH 
- Lãnh đạo, chỉ đạo công tác đào tạo, bồi dưỡng lực lượng Cảnh sát PCCC; bố trí quỹ đất, ưu tiên vị trí, địa điểm xây dựng trụ sở làm việc, doanh trại cho các đơn vị Cảnh sát PCCC và CNCH.
- Lãnh đạo, chỉ đạo việc bố trí ngân sách cho phát triển nguồn nhân lực, xây dựng cơ sở vật chất, trang bị phương tiện, bố trí kinh phí đầu tư, trang bị cơ sở vật chất, phương tiện cho lực lượng Cảnh sát PCCC và CNCH.
- Kết quả việc lãnh đạo, chỉ đạo rà soát, củng cố và duy trì các điều kiện bảo đảm hoạt động của lực lượng dân phòng (tỷ lệ thành lập và duy trì hoạt động của đội dân phòng tại cấp xã đến nay đạt bao nhiêu %); việc chỉ đạo thành lập đội PCCC cơ sở và chuyên ngành theo quy định (tỷ lệ thành lập); chất lượng, hiệu quả hoạt động của lực lượng dân phòng, lực lượng PCCC cơ sở, chuyên ngành.
(Đánh giá kèm theo số liệu thống kê cụ thể)
5. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc nghiên cứu khoa học, hợp tác quốc tế và xã hội hóa công tác PCCC và CNCH
- Lãnh đạo, chỉ đạo việc mở rộng hợp tác quốc tế, trao đổi thông tin, chia sẻ kinh nghiệm, nâng cao trình độ chuyên môn về PCCC và CNCH.
- Lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh xã hội hóa công tác PCCC; việc ban hành cơ chế, chính sách để khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng, kỹ thuật về PCCC, nghiên cứu, chuyển giao công nghệ, sản xuất, mua sắm phương tiện, thiết bị PCCC và CNCH,...
(Đánh giá kèm theo số liệu thống kê cụ thể)
III. HẠN CHẾ, THIẾU SÓT, BẤT CẬP VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế, thiếu sót và khó khăn, bất cập
2. Nguyên nhân (khách quan, chủ quan).
IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM

PHẦN III
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI 

I. DỰ BÁO TÌNH HÌNH LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG TÁC PCCC VÀ CNCH TRONG THỜI GIAN TỚI
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI

PHẦN IV
KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

I. ĐỀ XUẤT BAN BÍ THƯ
II. ĐỀ XUẤT QUỐC HỘI
III. ĐỀ XUẤT CHÍNH PHỦ, THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
IV. ĐỀ XUẤT BỘ CÔNG AN
V. ĐỀ XUẤT CÁC BỘ, BAN, NGÀNH TRUNG ƯƠNG


