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	TỈNH UỶ QUẢNG NGÃI

    BAN TUYÊN GIÁO

                    *
    Số  110 - HD/BTGTU
	               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

         Quảng Ngãi, ngày  01   tháng 7 năm 2020


HƯỚNG DẪN

bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè năm 2020
cho đội ngũ giảng viên, giáo viên hệ thống giáo dục quốc dân

 và sinh hoạt chính trị đầu khoá của sinh viên, học viên
---
Thực hiện Hướng dẫn số 138-HD/BTGTW, ngày 12/6/2020 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè năm 2020 cho đội ngũ giảng viên, giáo viên hệ thống giáo dục quốc dân và sinh hoạt chính trị đầu khoá của sinh viên, học viên, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ hướng dẫn như sau:


I. Mục đích, yêu cầu


1. Mục đích


- Giúp cho đội ngũ giảng viên, giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân trên địa bàn tỉnh nắm vững nội dung cơ bản, cốt lõi trong dự thảo các văn kiện trình Đại hội lần thứ XIII của Đảng, dự thảo văn kiện trình Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ XX và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ cấp huyện và tương đương; một số Nghị quyết, chỉ thị quan trọng của Bộ Chính trị, Ban Bí thư trong năm 2019, 2020; những vấn đề mới cần quan tâm trong đời sống chính trị - kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh và các địa phương; các vấn đề chuyên môn, nghiệp vụ của ngành giáo dục và đào tạo trong năm học 2020-2021, trên cơ sở đó vận dụng sáng tạo, phù hợp vào công tác giảng dạy.


- Tổ chức tuần sinh hoạt chính trị đầu khóa cho sinh viên, học viên các trường đại học, cao đẳng, trường dạy nghề nhằm góp phần nâng cao ý thức chính trị, trách nhiệm công dân trong quá trình học tập, rèn luyện và cống hiến.


2. Yêu cầu


Việc tổ chức học tập, bồi dưỡng cho cán bộ, giảng viên, giáo viên, sinh viên, học viên được thực hiện ở các cấp học, bậc học; nội dung phải thiết thực, phù hợp với các đối tượng, cập nhật được các thông tin, kiến thức mới, phục vụ cho công tác quản lý và giảng dạy tại các cơ sở giáo dục và đào tạo.

II. Về tổ chức sinh hoạt chính trị hè

1.  Đối tượng:
- Cán bộ lãnh đạo, quản lý của ngành Giáo dục và Đào tạo, của các trường đại học, cao đẳng, trường nghề, trường phổ thông trên địa bàn tỉnh. 
- Giáo viên các bậc học từ mầm non đến THPT và Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh.
2. Phương thức tiến hành:

- Tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè bảo đảm phù hợp với từng đối tượng và điều kiện cụ thể của từng địa phương, đơn vị.

- Nghe báo cáo viên trình bày nội dung, tổ chức trao đổi, thảo luận, viết thu hoạch, liên hệ với nhiệm vụ công tác, giảng dạy.

3. Thời gian và nội dung thực hiện:
- Thời gian: 01 ngày, hoàn thành trước ngày 25/8/2020.
- 0,5 ngày:

+ Giới thiệu những nội dung cơ bản, cốt lõi trong dự thảo các văn kiện: trình Đại hội lần thứ XIII của Đảng, trình Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ XX, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các huyện, thị, thành phố và tương đương.

+ Báo cáo tình hình kinh tế, xã hội, văn hóa nổi bật của đất nước, của tỉnh, của địa phương trong 6 tháng đầu năm 2020 và giới thiệu nội dung chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2020 về “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- 0,5 ngày:

+ Giới thiệu những nội dung của Kế hoạch số 224-KH/TU ngày 30/9/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Kết luận số 51-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

+ Triển khai các nội dung về chuyên môn, nghiệp vụ của năm học 2020-2021, theo kế hoạch, hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Lao động, Thương binh và Xã hội.
+ Trao đổi, thảo luận, viết thu hoạch về các nội dung của sinh hoạt chính trị hè.

4. Tài liệu học tập:

- Tài liệu Những nội dung cốt lõi trong dự thảo các văn kiện trình Đại hội XIII của Đảng do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Nhà Xuất bản Chính trị quốc gia Sự thật biên soạn, phát hành. 

- Tài liệu học tập chuyên đề năm 2020“Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (dùng để sinh hoạt chi bộ, đoàn thể, cơ quan, đơn vị năm 2020) do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn.
- Các văn bản chỉ đạo của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Bộ Giáo dục và Đào tạo về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông.

- Các tài liệu bồi dưỡng, tập huấn giảng dạy, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ do Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Lao động, Thương binh và Xã hội và các cơ sở đào tạo, giảng dạy chuẩn bị.
- Dự thảo Văn kiện trình Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Ngãi lần thứ XX; nghị quyết Đại hội Đảng bộ các huyện, thị, thành phố và tương đương; các tài liệu khác của Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và cấp ủy các địa phương.

5. Báo cáo viên: Các địa phương, đơn vị tổ chức các lớp bồi dưỡng chính trị hè, chủ động mời báo cáo viên, giảng viên.

- Ở tỉnh: Báo cáo viên, giảng viên là các đồng chí báo cáo viên Tỉnh ủy; lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; cán bộ lãnh đạo, quản lý của Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Lao động, Thương binh và Xã hội.


- Ở huyện: Báo cáo viên, giảng viên là các đồng chí báo cáo viên huyện, thị, thành ủy; lãnh đạo Ban Tuyên giáo huyện, thị, thành ủy; cán bộ lãnh đạo, quản lý của phòng giáo dục và đào tạo.

III. Về tổ chức sinh hoạt chính trị đầu khoá của sinh viên, học viên các trường đại học, cao đẳng, dạy nghề
1. Nội dung

Các trường xây dựng kế hoạch, nội dung tổ chức sinh hoạt chính trị đầu khoá cho sinh viên, học viên theo sự chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và của tỉnh. Lựa chọn các nội dung đã nêu tại mục 2 của phần II Hướng dẫn này và bổ sung các vấn đề liên quan đến thanh niên để xây dựng nội dung của tuần sinh hoạt chính trị đầu khoá cho sinh viên, học viên.

2. Hình thức và thời gian tiến hành

- Các trường chủ động lựa chọn hình thức tổ chức học tập phù hợp trong tuần sinh hoạt chính trị đầu khóa cho sinh viên, học viên. Trong quá trình triển khai cần gắn việc học tập chính trị với các kế hoạch hoạt động của Đoàn trường, nội dung các cuộc vận động do Trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và Tỉnh Đoàn hướng dẫn, phát động.

- Thời gian tiến hành: Hoàn thành chậm nhất sau 01 tháng kể từ thời điểm sinh viên, học viên bắt đầu đến trường.

IV. Tổ chức thực hiện


1. Sở Giáo dục và Đào tạo:

1.1. Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy mở lớp bồi dưỡng chính trị hè cho cán bộ quản lý các trường trung học phổ thông và cán bộ, công chức của Sở (Sở Giáo dục và Đào tạo chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể, gửi Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trước ngày 25/7/2020).
1.2. Căn cứ đối tượng, nội dung của hướng dẫn này, chỉ đạo các trường THPT trên địa bàn tỉnh phối hợp với Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành uỷ tổ chức bồi dưỡng chính trị hè năm 2020 cho đội ngũ giáo viên của trường. 
2. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội:

2.1. Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy mở lớp bồi dưỡng chính trị hè cho cán bộ quản lý của các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn (Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể, gửi Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy trước ngày 25/7/2020).
2.2. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh tổ chức bồi dưỡng chính trị hè năm 2020 cho cán bộ, giảng viên, giáo viên.  
3. Các trường đại học, cao đẳng, dạy nghề trên địa bàn tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức sinh hoạt chính trị hè năm 2020 cho giảng viên, giáo viên và tuần sinh hoạt chính trị đầu khóa cho sinh viên, học viên.
4. Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành uỷ chủ động phối hợp với phòng giáo dục và đào tạo và các đơn vị có liên quan tham mưu cho cấp uỷ chỉ đạo việc tổ chức sinh hoạt chính trị hè năm 2020 tại địa phương bảo đảm nghiêm túc, hiệu quả, thiết thực, đúng thời gian quy định.

Căn cứ Hướng dẫn này, các sở, ngành, địa phương, đơn vị, các trường đại học, cao đẳng, dạy nghề chủ động triển khai, thực hiện và báo cáo kết quả về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (qua Phòng Khoa giáo, địa chỉ email: phongkhoagiaobtgqn@gmail.com) trước ngày 05/9/2020 để tổng hợp, báo cáo cho Ban Tuyên giáo Trung ương và Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./.
	Nơi nhận

- Ban Tuyên giáo Trung ương (báo cáo),
- CQ Thường trực BTGTW tại Đà Nẵng (báo cáo),
- Thường trực Tỉnh uỷ (báo cáo),
- Sở Giáo dục và Đào tạo,
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội,
- Tỉnh Đoàn,

- Các trường ĐH, CĐ, dạy nghề trên địa bàn tỉnh,
- Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành uỷ

- Lãnh đạo Ban,
- Phòng Khoa giáo,
- Lưu VT.
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